

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.107, доктора экономических наук, профессора **Халиловой Миляуши Хамитовны** на диссертацию Люкшиной Анны Юрьевны на тему «Направления развития российского банковского сектора», представленную на соискание учёной степени кандидата наук по научной специальности 5.2.4 Финансы (экономические науки)

1. Содержание диссертации *полностью* соответствует Паспорту научной специальности пункту 4. «Банки и банковская деятельность. Банковская система» и пункту 5. «Банковское регулирование. Система банковского надзора и ее элементы» Паспорта научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

По результатам проведенного исследования считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации в ДС Финансового университета при Правительстве РФ.

В результате проведенного исследования: Люкшина Анна Юрьевна осуществила попытку разработки теоретических, методологических и практических аспектов развития банковского сектора Российской Федерации в целях обеспечения экономического роста.

2. Диссертантом обоснованы следующие положения.

Цель исследования заключается в разработке теоретических, методологических и практических аспектов развития банковского сектора Российской Федерации в целях обеспечения экономического роста.

Автором исследования сформулированы ряд задач, а именно:

раскрыть теоретическое представление о банковском секторе и его структуре;

выявить факторы, определяющие развитие российского банковского сектора;

определить этапы развития банковского сектора Российской Федерации;

проанализировать современное состояние российского банковского сектора и выявить присущие ему проблемы;

разработать модель устойчивого развития банковского сектора Российской Федерации;

установить направления развития российского банковского сектора в целях обеспечения роста национальной экономики.

В диссертационном исследовании Люкшиной А.Ю. представлено определение «банковский сектор», а именно его содержание на основе совокупности функционального, институционального, экономического и нормативно-правового подходов.

На основе проведенного исследования выявлены статистически значимые экономические факторы, влияющие на развитие банковского сектора Российской Федерации.

Автором диссертации выделены этапы развития банковского сектора Российской Федерации с помощью нормативно-правового и кризисного подходов.

Построена функциональная зависимость между экономическим ростом и развитием банковского сектора в виде множественной полулогарифмической регрессии. Данная эконометрическая модель позволяет оценить степень воздействия развития банковского сектора Российской Федерации на национальную экономику путем прогнозирования ВВП в зависимости от изменения ключевых показателей функционирования кредитных организаций.

В диссертации Люкшиной А.Ю. представлен прогноз основных параметров банковского сектора Российской Федерации на 2023 г. с учетом двух сценариев развития: пессимистичного и оптимистичного.

Разработано определение понятия «развитие банковского сектора» и предложена его трактовка на основе анализа научных трудов. Под развитием банковского сектора в исследовании понимается процесс повышения устойчивости банковского сектора, связанный с ростом его ключевых показателей и повышением качества банковской инфраструктуры.

Выявлены и смоделированы взаимосвязи ключевых показателей российского банковского сектора с помощью использования оптимизационной экономико-статистической модели, направленной на обеспечение устойчивого развития банковского сектора Российской Федерации.

На основе определений понятия «банковская система» сделан вывод о том, что данное понятие включает совокупность банковских институтов, формирующих организованную, саморазвивающуюся и регулируемую структуру посредством наличия комплекса сложноподчиненных связей между друг другом.

Проведенный анализ значимых экономических факторов, определяющих развитие банковского сектора, позволил автору исследования сделать следующие выводы:

наибольшее влияние оказывают финансовый результат деятельности организаций, изменение курса российского рубля по отношению к доллару США, денежная масса Российской Федерации, объем прямых иностранных инвестиций, цена на нефтересурсы, динамика сбережений населения и уровень инфляции и безработицы в Российской Федерации;

среднее влияние демонстрируют такие факторы, как прирост располагаемых денежных доходов населения, коэффициент обеспеченности организаций собственными оборотными средствами, динамика международных резервов и изменение ставки RUONIA.

Под банковским кризисом в диссертационном исследовании Люкшиной А.Ю. в целях определения этапов развития банковского сектора Российской Федерации понимается изменение внутренних и внешних условий, в результате которых банковский сектор становится неспособным стабильно функционировать и выполнять свои функции. Автор обосновывает позицию о том, что в рамках кризисного подхода представляется возможным выделение восьми этапов развития банковского сектора.

В диссертации Люкшиной А.Ю. раскрыта модель, экономический смысл которой заключается в возможности оценить степень воздействия развития банковского сектора Российской Федерации на национальную экономику путем прогнозирования ВВП в зависимости от изменения ключевых показателей функционирования кредитных организаций. Для этих целей были использованы такие показатели, как филиалы коммерческих банков на 100 тысяч человек, соотношение кредитов к депозитам, внутреннее кредитование частного сектора банками к ВВП, оценка качества кредитного портфеля, Z-оценка банковского сектора и чистый спрэд процентных ставок.

Диссертант отмечает, что предложенный прогноз развития банковского сектора Российской Федерации на 2023 г. позволяет сделать вывод о том, что российские кредитные организации будут осуществлять свою деятельность в непростых макроэкономических условиях, характеризующихся увеличением уровня инфляции, ужесточением денежно-кредитной политики, возрастанием геополитической напряженности, перестройкой национальной экономики.

Автор отмечает, что значимым результатом проведенного исследования, содержащим научную новизну, является моделирование взаимосвязи ключевых показателей российского банковского сектора с помощью использования оптимизационной экономико - статистической модели, направленной на обеспечение устойчивого развития банковского сектора Российской Федерации.

3. Диссертация Люкшиной А.Ю. на тему «Направления развития российского банковского сектора», обладает внутренним единством.

Достоверность результатов, полученных Люкшиной А.Ю., обусловлена использованием в качестве теоретической, методологической и информационной базы научных положений российской и зарубежной современной теории кредита, банковского дела, актуальной нормативно-правовой базы, статистических и аналитических данных Банка России.

Материалы диссертационного исследования используются Департаментом финансовых рынков и банков ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в преподавании дисциплин «Банковское дело», «Деньги, кредит, банки».

4. Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Люкшиной А.Ю. из чужих текстов, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

5. Отметим дискуссионные аспекты диссертационного исследования.

Первое замечание.

Автор отмечает, что значимым результатом проведенного исследования, содержащим научную новизну, является моделирование взаимосвязи ключевых показателей российского банковского сектора с помощью использования оптимизационной экономико-статистической модели, направленной на обеспечение устойчивого развития банковского сектора Российской Федерации. Таким образом, создается впечатление, что моделирование взаимосвязи ключевых показателей российского банковского сектора представляется единственным результатом. Вряд ли подобный результат возможно отнести к результату, который отражает научную новизну или представляет собой решение крупной народно-хозяйственной проблемы.

Второе замечание.

Диссертант отмечает, что в качестве факторов, положительно влияющих на развитие российского банковского сектора в ближайшей перспективе, можно назвать его цифровизацию и расширение льготных государственных программ кредитования экономики. На наш взгляд, процесс цифровизации оказывает не только положительное, но и отрицательное воздействие на экономические системы. Данный аспект достаточно подробно отражен в современных публикациях.

Третье замечание. Во введение диссертации, а также в списке литературы недостаточно представлены публикации ученых Финансового университета по исследуемой проблематике.

Несмотря на изложенные выше критические замечания и недостатки, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует установленным критериям и требованиям, заявленной научной специальности и может быть допущена к защите.

Халилова Миляуша Хамитовна
доктор экономических наук, профессор

М. Э.

«14» апреля 2023 года

✓
—

Халилова
Хова
3 г.

—

—